

Министерство здравоохранения Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

„Волгоградский государственный медицинский университет“

Колледж

Специальность: 33.02.01 Фармация

РЕФЕРАТИВНАЯ РАБОТА

По дисциплине: Правовое обеспечение профессиональной деятельности

На тему: Уголовное право в современном законодательстве:
основные источники и принципы.

Выполнил студент
обучающийся по направлению
подготовки „Фармация“
2 курса 201 группы
Панова Елизавета Сергеевна
Проверил: профессор,
доктор социологических наук, доцент
Щекин Геннадий Юрьевич

Волгоград

2024

Понятия и принципы уголовного права, источники уголовного права.

В юридической литературе встречается несколько определений данной категории, однако все они схожи по своей сути. Уголовное право является самостоятельной отраслью права, которая призвана регулировать общественные отношения, возникающие на основании правонарушений. Она определяет виды и размеры наказания, а также устанавливает порядок освобождения от уголовной ответственности. Иными словами - это сложная система мер правового воздействия, применяемая к лицу, преступившему закон.

Если говорить об "уголовном праве" как об отдельной науке, то это система знаний, принципов и навыков, сформированная на основе теоретического изучения правовых аспектов, в рамках которой осуществляется передача накопленных знаний из поколения в поколение. Главным предметом уголовного права выступают общественные отношения, возникающие между сторонами в момент совершения противоправного общественно опасного деяния. Отсутствие подобных отношений говорит об отсутствии преступления.

В теории уголовного права выделяют три вида общественных отношений:

- 1) Охранительные. Целью возникновения в данном случае общественно-опасное деяние. Это отношения между лицом, совершившим правонарушение и правоохранительными органами, представляющими государство. Согласно УК РФ обе стороны имеют установленное право и обязанности, которые являются основаниями для вынесения судебного решения и определения наказания.
- 2) Общепредупредительные. Главной целью подобных отношений - удержание граждан от правонарушений, посредством угрозы наказания.
- 3) Рекуперативные. Данные отношения являются правомерными и возникают на основе обстоятельств, при которых осуществление преступного действия некипосает преступности деяния, например, необходимая оборона, задержание преступника и т.д. Нормы уголовного права в таких ситуациях наделяют граждан правом на защиту от опасного посягательства, предполагающего причинение вреда и

исключительно преступной умысле.

Таким образом, совокупность видов общественных отношений является предметом уголовно-правового регулирования, основанного на законодательно закрепленных положениях государства, содержащихся в Уголовном кодексе РФ.

II. Единственным и основным источником российского уголовного права — это Уголовный кодекс РФ, принятый в 1996 г. и вступивший в силу с 1 января 1997 г. Все нормативно-правовые акты, которые предполагают в своем содержании уголовную ответственность, должны быть в него включены. Также определенное место в уголовно-правовой системе занимает Конституция РФ и международные договоры России. Последние имеют место быть в том случае, когда осуществлен процесс придания документу юридической силы путем утверждения его соответствующим органом каждой из сторон. Внедвинуть данные положения также должны быть внесены в УК РФ. Без ратификации международные договоры не могут выступать в роли источника уголовного права в России (Решения Верховного Суда; Бюллетень Верховного Суда РФ, 2003 г., 5/12).

Еще одним источником права является судебная прецедент, а именно решения суда, вынесенные по аналогичному делу, которое проходило в рамках аналогичного процесса. Стоит отметить, что в Российской Федерации действует романо-германская правовая система, где прецедент не является основным для вынесения решения.

Источником уголовного права также можно считать и решения международных организаций, вынесенные на основании конституционных прав о приоритете соответствующего права и вступлении России в данные организации.

III. Принципы уголовного права — основополагающие нормативно-правовые положения, на которых должны опираться в своей деятельности как правоприменители, так и законодатели.

Всего они являются для формирования институтов и норм

уголовно-правового регулирования основой.

Принципы уголовного права отражаются в форме политийного аппарата и институтов, закрепленных в следующих нормах:

- 1) Общая часть УК РФ (в данном случае основой принципа служат практическая потребность определить политий виновное и невиновное, справедливое и несправедливое поведение);
- 2) Особенная часть УК РФ (здесь в роли основополагающей критерия выступает множественность известных видов преступлений, которые требуют рассмотрения и внимания на каждой из них конкретного характера);
- 3) Нормы, специально посвященные данным институтам.

Принципы уголовного права обусловлены социальным укладом общества, исходят из общественно опасного поведения людей и необходимости охраны от такого поведения наиболее важных интересов личности, общества, государства.

Общественно опасное поведение, будучи выраженным через составы конкретных преступлений, формирует конкретно-юридическое содержание принципов уголовного права. Со своей стороны, принципы уголовного права непосредственно воздействуют на юридическое отображение общественно опасного поведения в уголовном праве.

Принципы обеспечивают проведение единой уголовной политики и способствуют предупреждению нарушений прав граждан в ходе борьбы с преступностью. Совокупность различных принципов уголовного права образует систему принципов, на которой основано уголовное законодательство РФ.

Известно, что для целесообразного функционирования уголовно-правового механизма он всегда должен быть основан на соответствующих принципах. Процесс реализации уголовно-правовых норм, осуществляемые

охранительной и иной функций уголовного права объективно требуют, чтобы весь уголовно-правовой механизм также был подчинен наиболее общим положениям, которые направлены бы на творческую (со стороны законодателя) и правоприменительную (со стороны правоохранительных органов) деятельность государственных органов на осуществлении стоящих перед уголовным правом задач.

Принципы имеют важное теоретическое и практическое значение. Это обусловлено тем, что они позволяют представлять как политическую, так и юридическую природу правовых норм и правовых институтов, и являются руководящими идеями в творческой и правоприменительной деятельности.

Отражаясь в уголовном праве, принципы связаны с множественностью установленных законодателем разновидностей конкретных преступлений. Они оказывают существенное влияние на формирование диспозиций и санкций любой уголовно-правовой нормы. Особенной частью уголовного права.

Принципы уголовного права, основанные на общесоциальных ценностях, непосредственно воздействуют на процесс юридического отображения общественно опасного поведения в уголовном праве и уголовном законодательстве, а потому составляют основу борьбы с преступностью.

Образуя определенную единую и целостную систему, принципы уголовного права не только тесно связаны, но и взаимодействуют друг с другом, проявляют себя в правоприменительном и правоисполнительном процессах как негласное руководящее начало.

Включают принципы, зафиксированные в нормативных актах, и принципы-идеи в качестве категорий правового сознания, которые являются исходными идеями, проявляются и учитываются в творческой и правоприменительной

действительности.

Принципы уголовного права закреплены в ст. 3-7 УК.

Принцип законности (ст. 3 УК) - конституционный принцип уголовного права. Принцип законности означает, что преступность деяния и его наказуемость, а также иные уголовно-правовые последствия, устанавливаются УК. Только уголовный закон определяет, какие деяния являются преступными и какие уголовно-правовые последствия может повлечь совершение лицом преступления.

Правонарушитель не может ни дополнить, ни расширить уголовный закон такими положениями, которых в нем не содержится. Уголовный закон и только он определяет преступность и наказуемость того или иного деяния. Любой откровенный либо завуалированный выход правонарушителя за пределы этого императива - грубейшее нарушение принципа законности.

Второе правило данного принципа заключается в том, что аналогия преступлений и наказаний не допускается. Это означает, что нельзя привлекать к уголовной ответственности за деяния прямо не предусмотренные (не запрещенные) уголовным законом.

Законность выражается в безусловно точном и неуклонном соблюдении и применении правовых норм их адресатами. Чем совершеннее уголовный закон по своей социальной определенности, содержанию и юридической форме, тем он правильнее и точнее выполняется и применяется. Это один из важнейших признаков укрепления принципа законности в сфере уголовно-правового регулирования.

Если уголовное дело во всех отношениях разрешено в полном соответствии с принципом законности, то оно решено справедливо. И наоборот, отступление от законности неизбежно девальвирует принцип справедливости.

Принцип равенства граждан перед законом (ст. 4 УК) означает, что все граждане, независимо от социального положения, национальности, вероисповедания, пола и т.п., равны перед законом. Этот принцип разбивает и конкретизирует положение ст. 19 Конституции РФ, в которой говорится о равенстве всех перед законом и судом.

Равенство граждан перед законом, в том числе и лиц, в отношении которых установлен особый порядок привлечения к уголовной ответственности, означает, что иммунитет этих лиц распространяется только на их служебную деятельность. А за общеправовые преступления все граждане независимо от занимаемого положения должны привлекаться к уголовной ответственности на равных со всеми основаниях.

К сожалению, законодатель не добыл до логического конца юридический принцип равенства, поскольку в ст. 91, 98, 128 Конституции РФ предусмотрена изъятия из принципа равенства в виде объявления неприкосновенности Президента РФ, членов Совета Федерации и депутатов Государственной Думы, судей, что не касало своего ограничения в УК.

За рамками предписаний правовых институтов (назначения наказания; освобождение от уголовной ответственности; освобождение от наказания), обладающих уместно иными обстоятельства совершения преступления, уголовный закон к любому лицу предъявляет абсолютно одинаковые требования, которые определяются принципом равенства граждан перед законом.

Принцип вины (ст. 5 УК) означает, что лицо может быть привлечено к уголовной ответственности только за те общественно опасные деяния и наступившие в результате их совершение общественно опасные последствия, в отношении которых установлена его вина. Лицо может нести ответственность, если оно

общественно опасные деяния и их последствия опосредствовались сознанием и волей этого лица, то есть совершено виновно-умышленно либо по неосторожности.

Объективная вина, то есть уголовная ответственность за невиновное причинение вреда, не допускается. Поэтому принцип вины нередко называют принципом субъективной вины.

Принцип вины носит универсальный характер как по отношению к совершаемому деянию и ко общественно опасным последствиям, так и к иным юридически значимым обстоятельствам, влияющим на квалификацию деяния, то есть лицо должно проявлять к ним психическое отношение в форме умысла или неосторожности.

Невиновное причинение вреда (кассе) в соответствии со ст. 5 и 8 УК не порождает уголовную ответственность. В соответствии с п. 2 ст. 28 УК деяние признается совершенным невиновно, если лицо не предвидело возможности наступления общественно опасных последствий от своих действий, и по обстоятельствам дела не должно было или не могло их предвидеть, а также если оно хотя и предвидело возможность их наступления, но не могло их предотвратить в силу несоответствия своим психологическим качествам требованиям экстремальных условий.

Принцип вины исходит из международного правила: „нет вины — нет преступления — нет уголовной ответственности“. Это правило носит универсальный характер и не знает исключений.

Принцип справедливости (ст. 6 УК). Применяемое к виновному к совершению преступления лицу наказание и иные меры уголовно-правового характера должны быть справедливыми, то есть соответствовать характеру деяния, обстоятельствам его совершения и личности виновного.

Никто не может нести уголовную ответственность дважды за одно

и по не преступлении, что вытекает из ст. 50 Конституции РФ.

Справедливость наказания обуславливается реализацией судами специальных принципов уголовного права: дифференциацией ответственности и строгой индивидуализации наказания.

Принцип справедливости является „принципом всех принципов“, поскольку нарушение любого из принципов с неизбежностью влечет нарушение справедливости.

Принцип гуманизма (ст. 7 УК) отражает положения ст. 21 Конституции РФ, провозглашающей, что никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому жестокому и унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию.

В соответствии с этим принципом уголовное законодательство РФ обеспечивает безопасность человека, а наказания и иные меры уголовно-правового характера, применяемые к виновному в совершении преступления лицу, не могут иметь целью причинение физических страданий или унижение человеческого достоинства. То есть наказания не имеют своей целью возмездие.

Проявление гуманизма является приоритетная уголовно-правовая защита личности в уголовном праве и уголовном законодательстве России. Гуманизм в уголовном праве имеет широкое и глубокое значение, что особенно важно, гуманизм предполагает отношение к личности человека и как к объекту уголовно-правового воздействия, и как к объекту уголовно-правовой охраны.

Принцип гуманизма имеет два аспекта. Согласно первому он предполагает охрану законных интересов личности и ее прав, собственности, государственного строя и правопорядка от преступных посягательств. Вторым аспектом обращен к совершившему преступление, то есть направлен на охрану законных интересов лица, привлекаемого к уголовной ответственности. При этом гуманизм к преступнику проявляется без гуманизма к потерпевшему и другим лицам, так или иначе причастным к уголовному процессу.

Грессивизм проявляется и в том, что лицу, впервые совершившее преступление небольшой или средней тяжести, грозит наказание, не связанное с лишением свободы. В то же время лицо, совершающее преступления неоднократно и тяжкие преступления, подлежит более строгим видам и более длительным срокам наказания.

Принципы права не только отражают господствующее в данном обществе воззрение по вопросам права, но и формируют требования, направленные участникам правовых отношений: судьям, прокурорам, адвокатам, потерпевшим, обвиняемым, истцам, ответчикам, лицам, проводящим предварительное расследование уголовного дела. Принципы уголовного права имеют важное практическое значение, они помогают находить оптимальные и справедливые решения в затруднительных ситуациях применения права.